
Sokan szinte csak a felhôket, vagy a szivárványt veszik

észre az égbolton. Pedig sok más, ritkábban látott jelen-

ségre is érdemes odafigyelni. Jelen cikk – mely a XXIX.

Országos Tudományos Diákköri Konferencia Meteoro-

lógia II. tagozatában elsô díjat nyert dolgozatom rövi-

dített változata (Farkas 2009) – a halojelenségeket hiva-

tott bemutatni. Ezek a jelenségek – melyek a légkörop-

tika csak egy ágát képviselik - a fény fizikai tulajdonsá-

gain alapulnak. Akkor alakulnak ki, ha a magasszintû

felhôkben lévô, vagy a földhöz közel lebegô jégkristá-

lyokról visszaverôdik, vagy azokban megtörik a fény. 

A halojelenségek rendkívül sokfélék, hiszen a fény

útja a kialakulásukban részt vevô jégkristályok jellem-

zôinek függvényében minden esetben különbözô. A ki-

alakult jégkristályok formája a keletkezés helyi adottsá-

gainak függvényében eltérô, de közös vonásuk, hogy

hexagonális szimmetriát mutatnak. -4°C-nál magasabb

hômérsékleten vízszintes, -4 és -9°C között függôleges

irányba mutató növekedés jellemzô rájuk. Elôbbi eset-

ben hatszög alapú lap, utóbbi esetben hatszög alapú

hasáb kristályok keletkeznek. -9 és -22°C között újra

lapos, majd -22°C-nál alacsonyabb hômérsékleten

ismét hasáb kristályok képzôdnek. -22°C alatt az

oszlopok alsó és/vagy felsô részére piramis formájú

csúcsok is nôhetnek – ezt az alakot a továbbiakban gúla

alakú kristályként említem (Geresdi 2004).
A különbözô jégkristályformák, és azok eltérô orien-

tációja más-más halojelenség kialakulását eredménye-

zik; állásuktól függ, hogy melyik lapon jut be, s aztán

törik meg a fény (1. ábra). A lapkristályok egyensúlyi

helyzetben a horizonttal közel párhuzamosan lebegnek.

Elfordulhatnak függôleges tengelyük körül, illetve kis

mértékben billeghetnek. Az oszlopkristályok már több-

féle térbeli helyzetet felvehetnek, hiszen függôleges és

vízszintes tengelyük körül egyaránt elfordulhatnak.

Jellemzô azonban, hogy vízszintes tengelyük a hori-

zonttal közel párhuzamos. A gúlakristályok szinte bár-

milyen állást felvehetnek. A lehetséges orientációk

miatt a rajtuk áthaladó fény útja is sokféle lehet, így ez

a kristály a halók egy különleges csoportjának

kialakításáért felelôs (Cowley 1998-2009, Goda 2008).
Jégkristályok leggyakrabban a 8–10 km magasan el-

helyezkedô magasszintû felhôkben fordulnak elô, de

speciális körülmények között a felszín közelében is

megjelenhetnek. Ehhez arra van szükség, hogy itt egy

hidegebb és egy e felett található melegebb légréteg

keveredhessen. Így a melegebb légrétegbôl vízpára jut-

hat a hidegebb légrétegbe, mely megfagyva apró

jégkristályok kialakulását eredményezi. Ezt a jelenséget

gyémántpornak nevezzük. Mivel fagypont (0°C) kö-

zelében a vízcseppek még megmaradhatnak folyékony

(túlhûlt) állapotban, a kifagyáshoz a levegôben található

jégképzô magvak mennyiségének függvényében -5°C -

-40°C-ra van szükség. Minél kevesebb jégképzô mag

található a levegôben, annál alacsonyabb hômérsékleten

megy végbe a folyamat (Greenler 1980, Ohtake et al.
1982). A gyémántpor hóval borított hegységekben illet-

ve sarkok környékén gyakoribb, de különleges idôjárási

helyzetekben akár hazánkban is kialakulhat. Ezekkel a

felszín közelében lévô jégkristályokkal hóágyúk

közvetlen környezetében is gyakran találkozhatunk. 

Mind a magasszintû felhôk, mind a gyémántpor ese-

tében kialakulhatnak halojelenségek, a bennük lévô jég-

kristályok mennyiségétôl és minôségétôl függ az egyes

jelenségek erôssége. Ha kevés van belôlük, akkor a je-

lenség kialakulhat ugyan, de annyira halvány lesz, hogy

nem érzékeljük. A leglátványosabb jelenségek akkor

alakulnak ki, amikor a jégkristályok tökéletesen

párhuzamosan állnak, azaz hossztengelyük 0,15°-nál

kisebb szöget zár be a horizonttal. Ez rendkívül ritkán

lehetséges. A jégkristályok dôlése gyakran a 30–40°-ot

is elérheti, az ehhez kötôdô halók tehát jóval gyakorib-

bak. A tapasztalatok szerint a nagyjából 0,01 mm-es

jégkristályok esetében a fényút rövidülése miatt nem

jönnek létre észlelhetô jelenségek. 0,04 mm-es jég-

kristályok esetén már kialakulhatnak halvány jelensé-

gek, de ahhoz, hogy a fenti tökéletesen vízszintes állás

létrejöhessen, a méretüknek meg kell haladni a 0,1 mm-t.

Az is problémát jelent azonban,

ha a jégkristályok mérete ennél

jóval nagyobb (>1 mm). Ebben

az esetben szerkezetük aszim-

metrikussá válhat, illetve a lapok

felületén apró hibák keletkezhet-

nek, melyek nagyban befolyásol-

ják a jégkristályon áthaladó fény

útját. A látványos halók kialaku-

lása szempontjából tehát nélkü-

lözhetetlen a jégkristályok hibát-

Halojelenségek kialakulása, jellemzése és 

megfigyelése a Földön, és a Földön kívül 
I. rész
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1. ábra - A halók kialakulásában szerepet játszó jégkristályok és azok lehetséges orientációja



lan morfológiája és a lehetô legprecízebb vízszintes

állása (Tape 1994). A fentieken kívül lényeges a

homogenitás is. Attól függôen, hogy a jelenlévô jégkris-

tályok egy-, vagy többfélék, különbözô jelenségek

alakulhatnak ki. Ha egyszerre legalább két jelenség

figyelhetô meg, akkor komplexumról beszélünk. 

Megfigyelések
Annak ellenére, hogy a halojelenségek kialakulásához

szükséges feltételek szinte bárhol fennállhatnak, aktív

megfigyeléssel világszerte csupán néhányan foglalkoz-

nak. Ennek oka részben abban keresendô, hogy a jelen-

ségek nagy része a Naphoz viszonylag közel található,

ahová az erôs fény miatt kevesen néznek. Ha azonban

valamilyen tereptárgy – pl. egy nagyobb fa – mögé ál-

lunk, vagy a Napot valamilyen kezünk ügyébe esô

tárggyal, vagy akár a kezünkkel kitakarjuk, akkor sok-

kal nagyobb eséllyel pillanthatjuk meg a halókat. 

A Nap kitakarása szemünk épsége érdekében is rend-

kívül fontos, hiszen az erôs napfény közvetlenül a

Napba nézve tartós szemkárosodást okozhat. 

Észleléseink hosszú távon történô rendszeres feljegy-

zése alapján a különbözô helyszínekre statisztikai ada-

tokat kaphatunk. Ezek megmutatják, hogy az észlelés

helyszínén, megadott idôszakban hányszor fordulnak

elô halojelenségek. Jelen esetben a 2007–2008 között,

Budapest és Mogyoród területén általam észlelt halók

számát tüntetem fel, ugyanis ebbôl a kétévi adatsorból

viszonylag nagy szórással lehetne csupán átlagot szá-

molni. A folyamatos megfigyelés alatt 2007-ben 109

napon 312, 2008-ban pedig 87 napon 248 halojelen-

séget figyeltem meg. A legtöbb esetben egy nap –

ugyanahhoz az idôjárási helyzethez kötôdôen – több

jelenség egyszerre volt megfigyelhetô. Az egyes jelen-

ségek átlagos elôfordulása már e kétévi adatsor alapján

is egybevethetô lenne a külföldi, több évtizedes adat-

sorokból kikövetkeztetett átlagokkal. Azonban ahhoz,

hogy valódi átlagértékeket kapjunk, még szükséges a

további hazai megfigyelés. Az észlelések során minden

esetben feljegyeztem a jelenségek nevét és erôsségét.

Utóbbit egy 1-tôl 5-ig terjedô skálán helyeztem el, ahol

1 az észlelhetôség határán lévô jelenségre, az 5 pedig a

rendkívül látványos jelenségre utal. Feljegyeztem ezen

felül az észlelés helyét és idôpontját, valamint a felhôzet

típusát és mennyiségét. Minden esetben készítettem

fényképet is. Megvizsgálva a halók gyakoriságát,

észrevehetjük, hogy egyesek jóval gyakrabban, míg

mások nagyon ritkán fordulnak elô. Ennek oka a

kialakulásukhoz szükséges körülményekben keresendô. 

Gyakori halojelenségek
Az egyik leggyakrabban elôforduló jelenség a 22 fokos

halo, mely észleléseim szerint 2007-ben 84, 2008-ban

83 alkalommal tûnt fel. Ez a fényforrást – a Napot, vagy

a Holdat – körülvevô 22 fok sugarú körív, mely vélet-

lenszerûen elhelyezkedô hasábkristályokhoz kötôdik. 

A fény az oldallapon bejutva úgy halad át a kristályon,

mintha az egy 60 fokos törôszögû prizma lenne. Így a

szemközti oldallapon kilépô sugár az eredeti irányhoz

képest 22 fokkal térül el. A másik leggyakoribb haloje-

lenség a melléknap, mely a fényforrással egyvonalban,

attól kb. 22 fokra helyezkedik el. 2007-ben 125, 2008-

ban 85 volt megfigyelhetô. Idônként mindkét oldalon

észlelhetô, de sokszor csak az egyik alakul ki. Néha

pusztán kis fehér foltként látszik, de általában színes: a

Naphoz közel esô része piros, a külsô kékes színû.

Évente néhány alkalommal akár rendkívül fényesen vi-

lágíthat is. Kialakulása a horizonttal közel párhuzamo-

san álló lapkristályokhoz kötôdik, a fény azok oldallap-

jain törik meg. A melléknap formája a napmagasságtól

független, de annak növekedésével Naptól való távolsá-

ga kissé növekszik. A melléknapok folytatásaként

feltûnhet a fehér színû melléknap-ív is. Ez a jelenség

2007-ben 15, 2008-ban pedig 9 alkalommal látszott.

Az érintô ívek a 22 fokos halót érintik annak alsó és

felsô pontján – nevük ettôl függôen alsó illetve felsô

érintô ív. Kialakulásukkor a fény a hasábkristályok

oldallapjain törik meg. Megfigyeléseim szerint 2007-

ben 32-szer, 2008-pedig 31-szer jelentek meg. A felsô

érintô ív gyakrabban, míg az alsó ritkábban látható. Az

érintô ívek formája nagyban függ a napmagasságtól.

Alacsony napállásnál a felsô érintô ív V alakot formáz,

majd a napmagasság növekedésével mint egy

madárszárny kinyílik, végül pedig a két érintô ív

összekapcsolódik, s ekkor már körülíró ívrôl illetve

körülírt halóról beszélünk. (2. ábra)
A zenit körüli ív csak 32 fokos napmagasság alatt

figyelhetô meg. A napmagasság csökkenésével az ív

egyre távolodik a zenittôl, így mérete is egyre nagyobb

lesz. Akkor a legerôteljesebb, ha a Nap 22 fok magasan

jár. 2007-ben 22, 2008-ban 15 alkalommal látszott.
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2. ábra - Gyakori halojelenségek 5 fokos napmagasság esetén 
(Halo Sim 3.6)



A naposzlop az eddigiekkel ellentétben nem törési,

hanem visszaverôdési jelenség (3. ábra). 2007-ben 11,

2008-ban 7 alkalommal volt megfigyelhetô. A jelenség

gyakran halvány, látványosabb oszlopot csupán egy-

kettôt láthatunk egy évben. Leggyakrabban sárga, piro-

sas vagy fehér színû, kb. 5–10° magasságig emelkedhet

a napkorong felett. Ritkábban alatta is kialakulhat, vagy

ennél nagyobb is lehet. Ahogy a jégkristályok dôlésének

mértéke és a Nap helye változik, aszerint változik a

naposzlop mérete is. Nagyon ritkán más fényes

égitestek is kialakíthatják (pl. Hold, Vénusz) (Greenler
1980, Tape 1994).

Ritka halojelenségek
Évente néhány alkalommal sokkal ritkább halojelensé-

geket is megfigyelhetünk, melyek a különbözô alakú és

állású jégkristályok ideális helyzetéhez kötötten alakul-

nak ki. Ráadásul néhány jelenség kiterjedése igen nagy,

akár az egész égboltot átívelô. Ahhoz, hogy ezek telje-

sen kialakulhassanak, rendkívül sok, hasonló tulajdon-

ságú jégkristály jelenlétére van szükség. Ebbôl adódóan

a ritka halojelenségek többnyire halványak, kevésbé

kontrasztosak és rövid ideig láthatóak. Megpillantá-

sukhoz tehát kitartás és szerencse is szükséges. Ezek

formája és Naphoz viszonyított helyzete nagyban függ a

napmagasságtól.

A felsô oldalív a 22 fokos halo felett található, kiala-

kulása csak 32 fokos napmagasság alatt lehetséges. Az

alsó oldalív alacsony napmagasság esetén a 22 fokos

halo két oldalán, míg magasabb napállásnál az alatt

található (Tape 1994). A horizont körüli ív megjelené-

séhez minimum 58 fokos napmagasság szükséges, mely

hazánkban csak május 2. és augusztus 9. között valósul-

hat meg. Az ív a horizonttal párhuzamos, a 22 fokos

halo alatt található. A 46 fokos halo kb. kétszer akkora

távolságban helyezkedik el a Naptól, mint a 22 fokos

halo. A fénysugarak úgy haladnak át a jégkristályon,

mintha az egy 90 fokos törôszögû prizma lenne, így a

kilépô sugár az eredeti irányhoz képest 46 fokkal térül

el (Minnaert 1954). Hasonló megjelenésük miatt a hori-

zont körüli ív, az alsó és felsô oldalív, illetve a 46 fokos

halo könnyen összetéveszthetô. A többi látható jelen-

ségtôl, a napmagasság alapján, valamint gyakorlott

szem segítségével tudjuk ôket megkülönböztetni

(Cowley 1998-2009). Megfigyeléseim alapján felsô

oldalív 2007-ben 5, 2008-ban 6 alkalommal volt jelen.

Alsó oldalívet 2008-ban 3, 46 fokos halót pedig 2008-

ban 2 alkalommal jegyeztem fel. Utóbbi két jelenség

2007-ben nem volt megfigyelhetô.

A Parry-ívek William Edward Parry nevét viselik,

mivel 1820. április 8-án egy látványos halokomplexum

megfigyelése kapcsán ô írt le elôször ilyen jelenséget.

Kialakulásukhoz a hasáb alakú jégkristályok hosszten-

gelyének, illetve alsó és felsô lapjának is párhuzamos-

nak kell lennie a horizonttal. A Parry-ívnek több fajtája

ismert, Naphoz viszonyított helyzetük nagyban függ a

napmagasságtól (Cowley 1998-2009, Tape 1994). 2007-

ben 4, 2008-ban 5 alkalommal sikerült Parry-ívet meg-

figyelnem, a jelenség minden alkalommal csak néhány

percig látszott. 

A parhélikus kör a Napból kiinduló és oda visszatérô,

horizonttal párhuzamos, fehér fényû kör, melynek kö-

zéppontja a zenit (4. ábra). Létrejöttének egyik lehetsé-

ges módja, hogy a horizonttal párhuzamosan álló lap-

kristályok egyik oldallapjáról visszaverôdik a fény

(Cowley 1998-2009). A kör egyes részei 2007-ben és

2008-ban egyaránt 2-2 alkalommal látszottak. Teljes par-

hélikus kört a két év alatt 3 alkalommal figyeltem meg:

2008. április 5-én, augusztus 25-én és szeptember 1-jén. 
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3. ábra - Az alsó és felsô naposzlop kialakulása

4. ábra - Komplex halojelenség a zenit felôl nézve 
(Halo Sim 3.6)



Amennyiben a Nap közvetlen környezetében látvá-

nyos halokomplexum látható, érdemes a hátunk mögé is

nézni, ugyanis ritkán a Nappal szemközti oldalon is

kialakulhatnak halojelenségek (Tape 1994). (5. ábra).
Ezek közül leggyakrabban a 120 fokos melléknapot fi-

gyelhetjük meg, mely egy fehér színû, fényes folt a

Naptól 120 fok távolságra, azzal egy vonalban. Akkor

érdemes keresni, amikor rendkívül élénk, fényes mel-

léknap illetve látványos melléknap-ív vagy parhélikus

kör látszik. 2007-ben 3, 2008-ban pedig 6 120 fokos

melléknapot figyeltem meg.

Szintén a Nappal ellentétes oldalon figyelhetô meg –

többévente egyszer – a Wegener-ív, a Tricker-ív, az alsó

napív és a diffúz ívek. Ezek a jelenségek akkor alakul-

hatnak ki, amikor a hibátlan lapokkal rendelkezô hasáb-

kristályok tökéletesen párhuzamosan állnak, azaz hosz-

sztengelyük 0,15°-nál kisebb szöget zár be a horizonttal

(Tape 1994). Ahhoz, hogy ezeket a jelenségeket

hazánkból megfigyelhessük, a felettünk lévô magas-

szintû felhôzetnek igen nagy területen, teljes egészében

megfelelô jégkristályokból kell állnia. Ez rendkívül rit-

kán valószínû, 2005 óta hazánkból ezekrôl a jelensé-

gekrôl egyetlen megfigyelés sem született. A jelenségek

megfigyelése nagyobb eséllyel lehetséges azokon a te-

rületeken, ahol a jégkristályok a talaj közelében is meg-

jelennek. Ekkor csak a megfigyelô közvetlen környe-

zetében, tehát jóval kisebb területen szükséges a

megfelelô orientációjú hasábkristályok elôfordulása.

Ezen halók esetében a fényút is jóval bonyolultabb,

mint az eddig tárgyaltak, ugyanis a jégkristályon belül

több belsô visszaverôdés is szükséges kialakulásukhoz.

Az ellennap a Nappal szemközti oldalon, az antiszoláris

pontban megfigyelhetô fehér folt. Kialakulására eddig

nem született egységesen elfogadott magyarázat, de

valószínûsíthetô, hogy nem önálló jelenség, hanem

csupán a fenti ívek erôsödnek fel az itteni metszéspont-

ban (Tape 1994).
Számos olyan halojelenséget is ismerünk, melyek

megpillantásának feltétele, hogy lássuk a horizont alatti

területeket (6. ábra). Ez például egy repülôgéprôl vagy

egy magas hegy csúcsáról lehetséges. Legkönnyebben

az alnapot fedezhetjük fel, amely a Nap alatti fehér szí-

nû, fényes foltként jelentkezik. Kialakulása rendkívül

egyszerû: a horizonttal közel párhuzamosan álló lap-

kristályok alsó vagy felsô lapjáról visszaverôdô fény

hozza létre. A fényút egyszerûsége miatt ez az egyik

leggyakoribb jelenség, csupán a megfigyelés nehézsége

miatt sorolható a ritka halojelenségek közé. A horizont

alatti halók közé sorolhatjuk emellett az almelléknapot,

az alparhélikus kört, a 120 fokos almelléknapot, illetve

a zenit körüli ív horizont alatti párját: a nadír körül ívet.

Ezekrôl eddig csak néhány észlelés született (Cowley
1998-2009, Tape 1994). A 120 fokos almelléknapról

például 2008. december 7–8-án készült az elsô felvétel

(Riikonen 2008).

Szintén nagyon ritka jelenségek a gúla alakú kristály

okozta fénytöréssel keletkezô mutató halók. Ameny-

nyiben a jégkristályok elhelyezkedése véletlenszerû,

akkor különbözô méretû koncentrikus köröket láthatunk

a fényforrás körül. Ezeknek sugara 9, 18, 20, 23, 24 és

35 fok. Ha a jégkristályok rendezettebbek, azaz valame-

lyik lapjuk párhuzamosan áll a horizonttal, akkor

hurokszerû 9, 18, 20, 23, 24 és 35 fokos melléknapokat,

illetve 6, 18, 20, 24 és 35 fokos érintô íveket is megfi-

gyelhetünk (Tape 1994). Ezek közül a leggyakoribb

jelenség a 9 és a 18 fokos halo, mely 2007-ben 2–2 alka-

lommal tûnt fel. A többi jelenségrôl a két év alatt nem

született megfigyelés. 

A halók megfigyelésekor készített felvételek, a gyûj-

tött jégkristályok vizsgálata és az utólagos szimuláció

alapján tisztázható, hogy a jelenség milyen körül-

mények között alakult ki. Az így megismert kristályfor-

mákat és azok lehetséges térbeli helyzeteit felhasználva

a HaloSim (Cowley and Schroeder,
http://atoptics.co.uk, 2004) programban olyan jelen-

ségek is kirajzolódhatnak, melyekrôl eddig még nem

készült semmilyen megfigyelés. Akad jó néhány olyan

halojelenség is, melyet már megfigyeltek, de jelenlegi
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5. ábra - A Nappal szemközti halók hazánkból többévente egyszer
figyelhetôk meg (Halo Sim 3.6)

6. ábra - Az alnap és az almelléknapok horizonttól való távolsága
megegyezik a napmagassággal (Halo Sim 3.6)



ismereteink alapján nem tudunk magyarázatot adni a

kialakulásukra. Ezek hátterében eddig ismeretlen for-

májú jégkristályokat feltételezhetünk, melyek kialaku-

lásához speciális körülményekre van szükség.  A fentiek

alapján valószínûleg léteznek olyan jelenségek is, me-

lyeket szimuláció alapján sem ismerünk. Így amellett,

hogy látványos - talán elôttünk még soha nem doku-

mentált - jelenségeknek lehetünk tanúi, a további meg-

figyelésekkel a légköri folyamatokkal kapcsolatos

információinkat is bôvíthetjük. Ezen felül a halojelensé-

gek más égitestek légkörének pontosabb megisme-

résében is hasznosak lehetnek – ezt tekintjük majd át a

cikk második részében.

Farkas Alexandra
ELTE TTK
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A cikkben látható szimulációk a HaloSim 3.6-ban készültek.

(Cowley and Schroeder, http://atoptics.co.uk, 2004)
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„Hogy a tudást elsajátítsuk, tanulni kell, ám hogy a bölcses-
séget megszerezzük, megfigyelni kell.” (Marilyn Vos Savant)*

Mint ismeretes, pozitív visszacsatolásnak nevezzük a kli-

matológiában azt a jelenséget, amikor az éghajlati egyensúly-

tól eltérítô kényszer olyan folyamatokat indít el, amelyek

végeredménye a kezdeti irányban erôsödô eltérés, vagyis az

éghajlat labilizálódik. Egyik ilyen pozitív visszacsatolás, ha a

légkör melegedése miatt olvad a hó- és jégtakaró, kiterjedése

csökken, emiatt a Föld-légkör rendszer planetáris albedója

csökken, a besugárzással érkezô hô nagyobb hányada marad a

rendszerben, így a melegedés tovább növekszik. Végered-

ményben a melegedés egy öngerjesztô folyamatot indít el,

amely addig tart, amíg létre nem jön egy magasabb hômérsék-

letet föltételezô egyensúly, vagy egy ellenkezô folyamat meg

nem állítja a melegedést.

A 19. század közepe, vagyis a „kisjégkorszak” vége óta Föl-

dünk átlaghômérséklete néhány tized fokkal emelkedett, éghaj-

latkutatók föltételezik, hogy a 21. században ez a melegedés

folytatódni fog. A fölmelegedést a fent leírt pozitív vissza-

csatolás csak fokozhatja. Kérdés, hogy ez utóbbi így van-e?

Vegyük sorra a tényeket. A legnagyobb kiterjedésû hó- és

jégtakaró az Antarktisz szárazföldi és tengeri jégtakarója,

amelynek legnagyobb része a déli szélesség 60. foka és a Déli

Pólus között található. A második legnagyobb hó- és jégtakaró

Grönlandon és az Északi Jeges-tenger nagyobb részén

helyezkedik el, jórészt az északi sark-körtôl északra. Ezeknek 

kiterjedése évszakonként változik, ezért csak közelítô nagy-

sággal jellemezhetjük. Az Antarktisz kb. 14 millió km2, a Déli-

félgömbön lévô tengerjég tél végén 20, nyár végén 5-6 mil-

lió km2. Grönland kontinentális hótakarója kb. 1,7 millió km2,

az Északi Jeges-tenger jégtakarója nyár végén kb. 5, tél végén

kb. 14 millió km2. Az Északi-félgömb kontinensein a téli

félévben van számottevô kiterjedésû hótakaró, többnyire a 45

szélességtôl északra és igen változó kiterjedésben és idôtar-

tamig.

A felvázolt tényeknek nagy jelentôsége van a pozitív vissza-

csatolás tekintetében. A hó- és jégtakaró túlnyomó többsége

magas szélességen van, ahova télen alig vagy egyáltalán nem

jut el a napsugárzás, gondoljunk a hosszú téli éjszakákra, a

sarkvidéken a féléves éjszakára, de a nyári félévben is csupán

kis szögben érkezik a napsugárzás. A szárazföldi hótakaró

pedig nagyrészt télen alakul ki, amikor szintén kevés a nap-

sugárzás, hosszúak az éjszakák, és nappal is csekély a napma-

gasság, tehát egységnyi felületre kevés napsugár érkezik a

talajra.

Ha tehát a hótakaró kiterjedésének csökkenésével csökken a

felszín albedója, ez a Földnek azokon a tájain és azon évsza-

kokban igaz, ahova és amikor nagyon kevés napsugár érkezik

vagy egyáltalán nincs napsugárzás. Jelentôs besugárzás

hiányában pedig  az albedónak elenyészô hatása van a Föld-

légkör rendszer hôháztartására, különösen akkor, ha a

hótakaró kiterjedése a Föld felszínének alig 7–8%-át teszi ki.

A Föld összes hótakarójának akár 10%-nyi csökkenése is a

teljes földfelszín kevesebb, mint 1%-át érinti.

Koppány György
Szeged

Egy pozitív éghajlati visszacsatolás margójára

* M. V. Savant amerikai újságírónô, aki úgy vált híressé, hogy a Guiness

könyvek szerint az 1980-as években neki volt a legnagyobb intelligencia

hányadosa.




